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70,1 %, багатонасінного запилювача – 39,4 %, що цілком достатньо для отримання насіння, 
другого строку – відповідно, 64,9 та 35,8 %. 

За результатами досліджень 2022 року, за першого строку сівби маса, діаметр, цукристість 
та вміст сухих речовин коренеплодів відповідали параметрам холодостійких рослин, відсоток 
збереженості рослин безвисадкових насінників першого строку сівби становив ЧС компоненту – 
80 %, багатонасінного запилювачів – 75 %. 

За другого строку сівби (1 вересня), через значну загущеність рослин маса коренеплодів 
була меншою й залежала від їх густоти посівів. Так, ЧС компонент за масою коренеплоду, 
діаметром голівки відповідав параметрам холодостійких рослин, тоді як маса коренеплоду, 
вміст сухих речовин багатонасінного запилювача були нижчими за цими параметрами, що 
призвело до загибелі рослин взимку. Збереженість рослин у ЧС компоненту складала 71 %, 
багатонасінного запилювача – 36 %. 

За даних критеріїв формувалися оптимальні за розміром та вмістом сухих речовин коре-
неплоди, здатні витримувати критичні температури перезимівлі в умовах Правобережного Лісо-
степу України та їх збереженість в зимовий період й, відповідно, – отримання високого врожаю 
насіння. Результати досліджень показують перспективність використання direct method (безви-
садковим методом) вирощування буряків цукрових в умовах Правобережного Лісостепу України. 
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За оцінками різних систематиків, рід Rubus L. включає приблизно 750 видів, поширених 
на всіх континентах за винятком Антарктиди та аридних територій. Єдина думка щодо обсягів 
та чисельності видів роду Rubus донині відсутня [7]. Один із найбільш перспективних видів 
для культивування в умовах України ‒ малина, яка є комерційно важливою, цінною харчовою 
та лікарською культурою. Сучасний сортимент малини в Україні налічує понад 30 сортів [3], 
10 з них занесено до Державного реєстру сортів України [1]. 

З огляду на високу актуальність культури постає проблема сертифікації колекційного та 
посадкового матеріалу і колекцій in vitro на основі сучасних молекулярно-біологічних та 
генетичних методів, розроблення протоколів проведення аналізу і його стандартизації. 

Базовими методами в численних молекулярно-біологічних підходах, що 
використовують під час вивчення рослинних організмів, є методи виділення тотальної ДНК. Ці 
методи різняться модифікаціями прийомів руйнування клітинної стінки, стадій лізису 
клітинних компонентів та очищення ДНК і потребують різної кількості часу для виконання. 

Хоча екстракція ДНК вже стала рутинною процедурою і розроблено протоколи для 
великої кількості видів рослин, різних рослинних тканин і органів, вирішення проблеми 
ізолювання чистої недеградованої ДНК із рослинних об’єктів все ще залишається 
визначальним першим етапом у будь-якій сфері використання молекулярно-генетичних 
підходів для вивчення рослинних організмів. 

З огляду на те, що хімічний склад тканин представників різних таксонів, а іноді й 
одного роду рослин, істотно різниться, оптимального універсального протоколу виділення 
ДНК, на жаль, не існує. 

Метою нашого дослідження було з’ясування специфіки виділення нуклеїнових кислот 
із малини звичайної. 

Основною метою різних методів виділення ДНК є розроблення відносно швидкого, 
недорогого та прийнятного протоколу для виділення великої кількості високоякісної ДНК. 
Простота й відтворюваність – важливі характеристики методу екстракції ДНК. Отримана 
чиста ДНК має бути «доступна» для ферментів рестрикції та реакцій ампліфікації, відповідати 
вимогам подальшого клонування, секвенування, гібридизації та ін. 

Рослини різних видів характеризуються певними біохімічними особливостями, 
присутністю низки речовин, які утворюють домішки в препаратах нуклеїнових кислот 
(полісахаридів, танінів, поліфенолів та їх хінон-окиснених продуктів). Фізико-хімічні 
властивості таких речовин можуть перетинатися з властивостями нуклеїнових кислот, що 
ускладнює їх повне відділення від ДНК і в подальшому перешкоджає перебігу полімеразної 
ланцюгової реакції. 

Аналіз літературних даних щодо хімічного складу малини звичайної показав, що 
основним об'єктом її хімічного вивчення є листя. Зі 120 речовин, виявлених у всіх органах 
рослини, в листі виявлено 71 речовину, що мають здебільшого фенольну природу [4]. 

Відповідно до даних C.O. Мамедової [2], в листі малини містяться стероїди, 
тритерпени, полісахариди, органічні кислоти, поліфеноли, жирні кислоти, флавоноїди, 
фенолкарбонові кислоти, амінокислоти. Такий розмаїтий хімічний склад листя малини 
зумовлює певні труднощі з виділенням із них ДНК. 

Основним принципом виділення ДНК є руйнування клітинної стінки, клітинної 
мембрани та ядерної мембрани для вивільнення високоінтактної ДНК у розчин з подальшим 
осадженням ДНК та видаленням забруднювальних біомолекул. Передбачається, що під час 
екстракції ДНК із листя малини необхідно буде не тільки дезактивувати клітинні ферменти, а 
й «вилучити» запасні речовини і вторинні метаболіти, оскільки ці речовини заважатимуть 
екстрагуванню ДНК і негативно впливатимуть на її якість. Наприклад, певні групи 
полісахаридів у процесі виділення ДНК утворюють з нею в’язку желеподібну масу. 
Окиснювачі різної біохімічної природи мають сильну пошкоджувальну дію. Зокрема, фенольні 
сполуки в листі малини будуть хелатувати йони металів, включаючи йони магнію, що 
призведе до інгібування ампліфікації. Поліфеноли здатні також утворювати перехресні зв’язки 
з нуклеїновими кислотами, що змінює властивості останніх й обумовлює непридатність до 
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ампліфікації [5, 6]. Зазначені вище біомолекули видаляють за використання ферментативних 
або хімічних методів. 

Молоде листя рослин матиме переваги для дослідження, оскільки в молодих органах 
зазвичай міститься менша кількість запасних речовин і вторинних метаболітів. 

Крім зазначених вище аспектів, підбираючи метод екстракції ДНК, важливо 
враховувати тривалість процесу виділення ДНК, вартість застосовуваних реагентів, їх 
потенційну токсичність, можливість використання протоколу для серійного аналізу, 
необхідність застосування складного лабораторного обладнання. Правильно обраний метод 
виділення ДНК дасть можливість досягти максимально точного результату в полімеразній 
ланцюговій реакції. 
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